

安徽亳州市交警支队交警赵飞：

交通安全教育的“编外老师”

本报记者 文晶



2014年4月，在安徽省亳州市宏欣幼儿园，孩子们领到了一本崭新的教材。这是亳州市交警支队四大队二中队中队长赵飞编写的交通安全知识教材，一共印制了25000本，全部免费发给各学校的小学生及幼儿园的孩子们。

教材采用孩子们喜闻乐见的插图模式，从最基本的如何在街上行走开始告诉孩子们该怎样安全出行，阐释各类交通信号标志的意义，并对交警演示的各种手势加以说明……

“宣传多一些，事故少一些。”这是赵飞经常挂在嘴边的一句话。今年40岁的他，自从干上交警这一行，就在辖区700多公里的乡村道路上开展道路交通安全宣传教育。

2014年5月8日，正值《道路交通安全法》实施十年之际，在古城镇道路交通安全安全幼儿园——古城镇宏欣幼儿园，一场寓教于乐的情景剧表演亮相了，孩子们演出了“交通安全拍手



赵飞，工作中他将交通法规编成教材免费送进课堂，创造性地开展交通安全教育工作。他积极利用报纸、网络、电台等媒体平台宣传安全知识，取得了良好的教育成效。

歌”、“酒后不能开车”、“交通安全三字经”、“老奶奶进城”等节目。小朋友们声情并茂的表演赢得了现场500多名观众的热烈掌声。一位参加表演的小朋友告诉记者，几乎所有的节目都是“编外老师”赵飞帮他们排

练的。

“教育一个学生，就能影响一个家庭。”一直以来，赵飞在交通安全宣传工作中，紧紧抓住“学生”这个主要抓手。为了让孩子们将安全知识牢记心间，他不仅写教材、排节目，还建立了亳州市农村道路交通安全宣传幼儿教育基地。在教育基地的基础上，进校园，进村庄，700公里的乡村公路上，赵飞已经开展了100多场交通安全宣传培训活动，直接接受教育的群众就达30000多人。

“让孩子们从小就有交通安全意识很重要。在我的辖区内，这项工作还有空白点，我争取全部到位，不留死角！”赵飞说。

这不，今年9月1日开学第一天，赵飞这位“编外老师”又走进了当地的柴王小学。“这个姿势是什么意思？回答对了有奖励！”赵飞标准地做着各种交通指挥手势，一个又一个，耐心地回答着问题，一遍又一遍……

记挂着乘客的安危，每个工作日都坚持提前半小时到车场，做好出车前的车辆安检和交接班工作。接车后，他还会检查车辆油、水、电、刹车、灯光等。所以，与他搭档，“一点都不操心”，只要有一点小毛病，他都能及时发现，及时排除。这年复一年的坚持，让高海军成了旅行社争相预定的“放心司机”。

在长期的营运过程中，高海军除了被人称为“放心司机”外，更因为助人为乐，救死扶伤，赢得了“爱心司机”的美誉。

2009年10月，高海军驾车从上海回榆林，途经延安路段时，见一辆大客车刚发生车祸，车辆侧翻，全部旅客困在车内，一片呼救声。高海军见状，当即停车并拨打了120，还号召本车青壮年乘客下车救人。而他自己，先是从挡风玻璃处进入事故车内，先后救出10多名受伤旅客；而后，在本车旅客的帮助下，又将大部分受伤的旅客背到自己的车上等待救援。他的救援行为得到了交警部门和旅客的称赞和好评。

本报记者 雷婷

陕西榆林大众旅游公司司机高海军：

时刻把乘客安全放在心中

上午8点，前一晚10点才收车的高海军早就出现在大众旅游公司的停车场，从车底拿出一根2.8米长的刷子，清洗起3.2米高的旅游大巴。这可不是一个轻松活，高海军和同事整整清洗了一个小时。当清洗到挡风玻璃时，高海军稍微停顿了一下。顺着他手指的方向，记者看到，玻璃上有被硬物重重击打的痕迹。

高海军告诉记者，一周前他出车去五台山，回程途中，对向车道驶来一辆半挂车。虽然他已经提前变道至最外侧车道，但车上人员都听见“啪”的一声，应该是有东西打在了车上。在安抚好车上30多位乘客后，高海军马上将车驶入最近的服务区检查。当发现被击打的部分不是保险杠而是玻璃后，高海军感到一阵后怕，“幸好玻璃没有破，要是打穿了玻璃，



高海军，1995年至今他安全行车总里程逾百万公里。2009年至2012年，连续4年被评为“安全驾驶员标兵”和“优秀驾驶员”。2013年，他还荣获全国文明交通驾驶人称号。

不知道我有没有时间像杭州那位司机一样，及时停车保证车上乘客的安全。下次再遇到大半挂、大车，不光要拉开距离，还要提前减速。”与其经常搭班跑长途的同事张明利告诉记者，在工作中，高海军时刻



庞国芳院士获国际分析科学最高奖

黔山深处夕阳红

——记扎根深山支教的商务部退休干部朱敏才夫妇

本报记者 黄俊毅

发、通讯员李蕾报道：记者近日从河北秦皇岛出入境检验检疫局了解到，该局现年71岁的技术中心荣誉主任、中国工程院院士庞国芳获得了分析化学家协会(AOAC)2014年度哈维·威利奖，成为该奖项1956年设立以来获奖的第58位科学家。据悉，庞国芳是中国首次获此荣誉的科学家。

据介绍，哈维·威利奖由分析化学家协会设立，用以表彰那些在推进分析化学领域做出卓越贡献的科学家，该奖项每年只颁给一名科学家或团队。在2014年度的第128届国际AOAC年会暨博览会上，AOAC主席亲自宣读了庞国芳的颁奖通知，“此次你荣获哈维·威利奖是基于你对各类农产品中1000多种农药和兽药微量元素，研究色谱和质谱检测方法的卓越贡献。”

在长期的工作中，庞国芳院士带领秦皇岛检验检疫局技术中心和质检院科研团队，建立了农产品中拟除虫菊酯类农药多残留气相色谱检测方法、家禽组织中氯羟吡啶兽药残留液相色谱检测方法；开发了中国蜂蜜中300多种农药残留测定方法；组织11个国家和地区30个国际实验室参与国际AOAC协同研究。

截至目前，庞国芳的研究团队已经主持建立了近150项农药残留检测技术国家标准，这些标准打破了国外的贸易壁垒，为中国产品出口打开了大门，同时也将不符合我国相关标准的农产品挡在国门之外。



贵州贫困大山深处，有两位特殊的老教师——72岁的中国前驻尼泊尔大使馆经济商务参赞朱敏才及夫人孙丽娜。

外交官缘何在贵州大山里当上了普通教师？2005年的一天，已从商务部退休的朱敏才从电视上偶然得知贵州边远山区教师奇缺。老两口一合计，决定去贵州支教。

他们找到有关部门报名，却被“拒收”。考虑到当地生活太艰苦，相关部门要求支教者不能超过40岁，他俩已超龄太多。老两口商量，报不上名就自己去。于是，两位老人坐上火车，颠簸了几十个小时来到了贵州。

从报纸上两位老人了解到，黔西南州兴义市马岭镇的尖山苗寨办学条件差，且只有一位授课老师。老两口当机立断，就去尖山苗寨！

尖山苗寨小学艰苦到什么程度？记者来到这里才知道，以前村里没有小学，后来全村70多户人家，每家负责背来7000斤石头才垒起两间小教室。石头垒成的学校只有两间教室，共100平方米。教室只有窗洞，没有窗框。学校只开设语文和数学课，仅有一名代课老师李云贵负责了4个年级80多个孩子的全部课程，每月工资400元。由于教室不够，若是天气

贵州大山深处，有这样两位老人，他们是曾经的国家干部，也是现在的支教老师。为了让山里的孩子接受更好的教育，朱敏才、孙丽娜夫妇放弃了城市的优越生活来到了贫困山区，为孩子们带来了知识和温暖，他们是孩子们心目中最可爱的人

好，一半孩子就在外面屋檐下上课；冬季或雨天，两个班得在一个教室里上课。朱敏才、孙丽娜夫妇俩到了苗寨小学后，重新给孩子们排了课，加上英语、体育和音乐等科目。两位老人从这天忙起上课，几乎放弃了所有休息时间。

尖山小学全是苗族孩子，普通话说不好，见人害羞，卫生习惯差，礼仪知识少。朱敏才夫妇来了一年多，孩子们会说普通话了，讲卫生了，也变得更加懂礼貌。2006年教师节，朱敏才、孙丽娜夫妇组织了尖山苗寨有史以来第一次文艺汇演，孩子们登台表演，十分出色。山民们在观看了孩子们的歌舞表演后，都情不自禁鼓起掌来。

尖山苗寨小学最艰苦的是日常生活。他们吃的是窖水，还经常停电，做饭烧水都困难。两位老人的住处与厕所一墙之隔，一到夏天，臭气熏人。夏天晚上，他们睡觉都要戴着口罩。米、挂面、菜和油盐酱醋等生活用品，需要两位老人自己去镇里买，再背上山来。从镇里到尖山小学，要爬4个多小时山路。有一次，两位老人从镇上购买教学用具和生活用品回来，走到半路天就黑了。山路蜿蜒崎岖，一不小心就有掉下悬崖的可能。

他们只好双手扶着地，手脚并用地上山爬，回到学校已是晚上9点多。

两位老人的支教事迹被媒体报道后，苗寨小学受到社会各界广泛关注，捐赠的现金和物品有10万多元。在社会各界的帮助下，苗寨小学办学条件大大改善。师资解决了，教具有了，通水通电了。支教的目的是达到了，朱敏才夫妇也要离开了。2010年3月，在得知遵义县龙坪镇边远的裕民小学急需教师后，老两口就找上门去支教。

深山支教生活艰苦，两位老人长期吃不上绿色蔬菜，严重营养不良。加上校舍不足，露天备课长期受高山强紫外线照射，孙丽娜老人的视力严重受损。如今，她的身体越来越差，右眼失明，左眼仅剩0.04的弱视，全身淋巴肿大，免疫力低下。现在，孙丽娜老人已不能给学生上课了，但她并没有放弃心爱的孩子们，转而做起了公益，继续为大山里的贫困儿童募集款物。前不久，她利用回北京治病的机会，募集了20台电脑。今年3月，她和丈夫朱敏才又把阿里巴巴天天正能量公益项目奖励给他们的10万元奖金，全部捐给龙坪镇中心村小学，用于修建食堂和电脑教室。



社区工作复杂琐碎。为更好地服务社区群众，拉萨丹杰林社区想出了通过微信发布信息、收集民意的办法。借助微信语音，很多不识字的老人也能及时获悉国家各种惠民政策，从而拉近了社区管理者与居民间的距离

本报记者

“您好，请问户籍证明怎么开？”

“如果您户口在本社区，请先到社区居委会开户籍用途证明，然后再来派出所办理相关手续就可以了。”

夏光清

近日，拉萨市民通珠在微信上和一个名为“丹杰林社区”的微信公众号交流后，他很方便地得知了办理户籍证明的程序。“我想去日喀则打工，需要开一份户籍证明。消息发过去不到两分钟就有回复了，比直接去居委会方便多了。”通珠高兴地说。

代玲

今年3月18日，“丹杰林社区”这个微信公众号出现在拉萨市民的视野中。在这个微信公众平台上，居民不仅能够收到各类和自己息息相关的通知、政策和办事程序，还可以直接提问。

“前天，我们在微信上发布了一个电暖器领取的通知，提醒还未领取电暖器的居民前来领取。为了照顾不懂汉语的

市民，我们的通知采用藏汉双语、文字语音同步播放的形式。”丹杰林社区党支部书记王晋告诉《经济日报》记者。

在微信上关注“丹杰林社区”公众号，便可收到“用我真诚服务，换您会心微笑，让我们携手共创幸福、和谐丹杰林”的信息。信息里，还贴心地附上了社区居委会的服务电话，方便社区居民随时咨询。

“开会时间卡得死，不少市民脱不开身；另外，一些老年人不识字，通知宣传页他们也看不懂。”面对这一问题，如何将各种惠民政策通知到户成了让王晋头疼的一个问题，“后来，我们发现很多不识字的老年人都使用微信的语音功能，所以就想了这个法子。”

晚上8点多，丹杰林2号大院停电了。在微信上看到这个消息，居委会马上派人过去修理，不到一个小时，整个大院就“重见光明”。

连续两天大雪，让丹杰林钦古巷洛康瓦大院的4户居民家中开始漏水。通过“丹杰林社区”微信平台，居民上传了房子漏水的照片。第二天，居委会便派工人过去维修。房子修好了，居民特意给丹杰林社区和驻社区工作队送来一面锦旗，上面用藏汉双语写着“不是亲人、胜似亲人”。

“我们共有3个人管理微信平台，早上9点半到晚上10点之间都会有人值班。”在“丹杰林社区”微信后台，记者看到，社区微信用户目前已达到156户，占整个丹杰林社区居民总户数的四分之一。

“刚开始运行，不少居民都还不知道有这个微信号。”指着藏汉双语的便民联系卡上的微信二维码，王晋说，他们正在向更多的居民推荐这个微信公共账号，以方便居民办事，更好地为居民服务。

据了解，在西藏，丹杰林社区是第一个引入“微信公众平台”助力社区治理的，成为西藏“第一个吃螃蟹”的社区。

纪念长征出发八十周年慰问演出举行

本报讯 记者赖永峰、通讯员姜建明报道：为纪念中国工农红军长征出发八十周年，10月9日，中国文联纪念长征出发八十周年“送欢乐、下基层”文艺慰问演出在江西瑞金举行，现场4000多人观看了艺术家们的精彩表演。

瑞金是闻名中外的红色故都、共和国摇篮、中央红军长征出发地。此次慰问演出活动由中国文联、江西省委宣传部主办，中国文联文艺志愿者协会、中国文联文艺志愿服务中心、江西省文联、瑞金市承办。整场演出以“不朽的记忆”为主题，分“送红军、致百姓、再筑梦”三个环节。一首首红军经典歌曲，再现了80年前那段血与火的峥嵘岁月，生动呈现了苏区时期的瑞金和当代瑞金的不同面貌，激发起人们“继承和弘扬长征精神，攻坚克难共圆中国梦，永远跟党走”的豪情与感情。

中科院院史知识竞赛在京启动

本报讯 记者余惠敏报道：“我心中的中国科学院”院史知识竞赛近日在北京启动。该竞赛包含多项线上、线下活动。据了解，线上活动主要包括10月16日至22日进行的网络竞赛，线下活动主要包括启动仪式、三场专题报告会、决赛暨颁奖典礼。

中科院秘书长、院史知识竞赛指导委员会副主任邓麦村表示，中科院有着值得骄傲的历史，也有着令人激动的良好发展前景。随着我国改革事业向深水区和攻坚期推进，国立科研机构的职能定位、治理结构和组织方式，也需要及时顺应时代要求，主动求变。希望社会各界通过参与像“院史知识竞赛”这样的活动，深度了解中科院的发展历程，持续深入地支持中科院的未来发展。

启动仪式后，举行了“院史知识竞赛”首场专题报告会。著名科技史专家、中科院科技政策与管理科学研究所研究员樊洪业为现场听众作了题为《中国科学院人的历史担当》的专题报告。